

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Елены Сергеевны Козловой «Институционализация международной академической мобильности в российских вузах: региональный аспект», представленной на соискание учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

Работа Елены Сергеевны Козловой посвящена описанию важного элемента трансформации высшего образования в условиях глобализации – международной академической мобильности. Диссертантка обстоятельно, на разнообразном материале показывает развитие сети международных контактов внутри академического сообщества XXI века, выделяет региональные особенности формирования данных контактов.

В диссертации используется научная литература как отечественная, так и зарубежная. Предельно объемно описывается эмпирическая база исследования, отражающая как высокую исследовательскую активность автора, так и ее интенсивную академическую мобильность. Правда, процесс получения некоторых частей эмпирической базы трудно представить, как, например, проведение в один день «глубинного экспертного интервью» с 50 участниками круглого стола (с.11).

Впечатляет развернутость апробации работы, свидетельствующая также о высокой академической активности автора диссертации.

Особый интерес представляет обозначенная в диссертации тенденция углубления «взаимосвязей высшей школы с ресурсным потенциалом региона» (с.3). Поскольку тенденция регионализации, углубления взаимозависимости университета и локальных региональных структур (в случае Польши – воеводских властей и институтов) интенсивно проявляется и в странах Евросоюза, а взаимодействие

тенденций глобализации и регионализации порождает глокализацию, в рамках которой феномен активизации международной коммуникации и развитие локального своеобразия совмещаются как взаимодополнительные. Университет играет ключевую роль в этом современном процессе реконструкции региональной идентичности через воспроизводство местной традиции, совмещаемой с мировым дискурсом, как согласованная, органичная и незаменимая (поскольку уникальная) его часть. Университет в регионе сегодня не нивелирует региональное своеобразие, но развивает его, в том числе и с использованием каналов международной академической мобильности. В этой ситуации *international education* – интернациональное или международное образование все более определенно уместается во вполне ограниченной лакуне – подготавливает будущих работников международных институций.

В современном мире университета существуют, таким образом, диаметрально противоположные линии анализа «мирового рынка образовательных услуг» (с. 14) – 1) как все более «неравномерного», все глубже расслаиваемого или 2) как качественно преобразующегося в соцветие структур, взаимно интересных, поскольку воспроизводящих уникальный региональный опыт социокультурного развития и одновременно открытых для познания опыта других и «на фундаментализацию теоретического знания» (с. 16), в том числе и через каналы академической мобильности. Первая линия анализа все более явно устаревает, теряет свою убедительность по мере перехода к пострыночной, ориентированной на сбалансированность, устойчивость организации социокультурного процесса. Вторая развивается с трудом – как все новое. Однако как в первой, так и во второй нет речи об «интернационализации высшей школы».

Предпринятый Е.С. Козловой анализ процесса международной академической мобильности, сосредоточенный на описании развития данного процесса в Иркутской области, представляет теоретический и практический интерес. Публикации автора отражают основное содержание диссертации.

Диссертационная работа «Институционализация международной академической мобильности в российских вузах: региональный аспект» отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Минобрнауки РФ, а ее автор Елена Сергеевна Козлова заслуживает присуждения учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

Доктор социологических наук, профессор,

директор Института социологии

Гуманитарного комплекса Щецинского университета, Польша

Uniwersytet Szczeciński, Wydział Humanistyczny, Instytut Socjologii

ul. Krakowska 71-79

71-017 Szczecin

Tel. 48 (091) 444-32-39

UNIWERSYTET SZCZECIŃSKI
INSTYTUT SOCJOLOGII
71-017 Szczecin, ul. Krakowska 71
tel. 091 444 32 39

socjologia@whus.pl

О.Н. Козлова

UNIWERSYTET SZCZECIŃSKI
Wydział Humanistyczny
71-017 Szczecin, ul. Krakowska 71/79(v)
tel. (091) 444 32 35, tel./fax (091) 444 32 33

*Podjęto do wiadomości
prof. Kozłowej
Kosztynska*

03.03.2015, Szczecin